

(一) 論話，傳記，筆記，識字，書信，常識，文藝，故事，小說，談話，歌謡，格言，寓言，大事記，等欄。

「五」 投稿請直寄交通部鐵路職工教育委員會本刊編輯處收。  
郵寄之標。本會編輯主任得酌量增刪。登載與否？概不退還。

交通部鐵路職工教育委員會編輯

第十一號

星期六

出版

# 鐵路職工教育週刊

中華民國十四年十一月廿八日

## 短論

食飯與工作

黃堯深

這食飯兩個字，在本文來講，是非常廣泛的。我們天天不一定食飯，有時歡喜食麵，也有時歡喜米麪兼食。有些人因着經濟和習慣的關係，連飯與麪都不得食，每日只能夠食些玉米或其他的雜糧來充饑。所以本文所指的，毋論食什麼東西，都很籠統地叫做食飯。

至於工作兩字，亦并非專指一樣工作來講。譬如你們是鐵路的職工，自然是在鐵路裏的各部份來工作。他如耕田的去種田，讀書的讀書，做官的去治理政事，

唱戲的去唱戲，都是他們各自的工作。

怎解我們要食飯？若要答覆這一個問題，我們不能不引出我們體內的一個胃來講一下。這個胃是非常勤力的，日夜勞動不息。當着我們日中工作的時候，牠的工作更為猛烈，就是當我們睡着了，牠也繼續工作，不過柔緩一點罷了。牠的唯一職務，要把我們食進的東西來消化。此外，還要把無用的東西運入大小腸排洩出來，其餘有用的，就被體內的血吸收，好來營養我們的身體。最居內臟重要地位的一個心，就把血來運行全體，所以我們的腦就會思想，我們的思想和四肢的活動，可以

叫做我們的氣力。

氣力要來做甚麼？氣力要來工作的，這是唯一的原因。在每日二十四小時的中間，我們除了工作之外，未嘗不要適度的遊戲及休息。

遊戲和休息，都為着培養及集中我們所有的氣力，以為必要工作時的利用。

我們既有了氣力，就應該從事於工作。其原因就是：我們的胃既是很勤勞地供給我們以氣力，我們就要利用氣力來工作，並且由工作內裏，換些食物來還給牠，這是一個自然的道理。若果有人不必由工作而得食，他只是虛耗氣力，簡直是一條蛀米蟲。

試看鐵路上的一輛機關車，若果我們不要牠走動，

這是牠的工作——就不需要我們添上煤。但是人就不能這樣了。如果人不得食，便覺饑餓，餓極了，就死。假使有人真能夠不作工就不必食飯，他也不過係一輛機關車。

毋論對那一個人，假使

如果你想保持一個人的人格，你就要工作。

※ ※ ※ ※

叫他做一條蛀米蟲，他定然不歡喜，也許更要生氣，就是叫他做一輛機關車，他也不願意。怎麼呢？因為他是

一個人。

## 談話

津浦路南段  
戴聘卿稿

## 不讀書與生命上的直接關係

人生世界之上，念書是第一重大的事情。譬如蓋房子，若是不鑿好了地基，是最易倒的。人若是不念書，是跟蓋房子沒有鑿好堅固的地基一樣。這樣，最容易遭險，和最易受極大的害處的。我試把一段不念書與性命有關係的談話，說給衆位工友們聽聽。某縣某村，有座荒山，山上有隻大狼，每天下山找食充飢，遇見人就要給他吃了。受害的人，也就無數之多了。有人設法想要捉拿這個惡狼，就在山下邊，用鐵鏈掘了一個深阱，上邊用蘆葦黃土蓋好，和草地的顏色一樣，連一點破痕也看不出。但怕有人吊在這裏，就有性命危險，於是寫了四個大字，貼在阱旁，寫的是「下有狼阱」，行路的走到這裏，就曉得止步不前。有一個不認識字的老哥，可就吊下去了，只曉得渾身是汗，高聲喊道「救命哪！」這個時候剛剛來了一個打獵的，設法將他救上來並指着阱旁的字，問他道：「你不認識字嗎？」這個不認識字的老哥說：「我若是識字，還能吊在這

事，遠遠地喊：「他回家再想念書認字，可就來不及了。諸位諸想，這個不認識字的，若是合那個大狼，同時吊在阱裏，豈不是要被狼吞下了嗎？若是沒有這個打獵的救他，這個不認字的，就不會餓死在這個阱裏嗎？這就是念書與性命有直接關係的證據，請職工學校裏諸位工友們，除工作以外，用心研究學業，才可免除許多痛苦哩！」

## 衛生

### 消化器官的衛生

陳瑩潤編

人體的營養，全仗着消化系統的作用來生活。消化系統不健全，人體的健康就要受很大的影響。所以消化系統的衛生，應當切實研究。

#### 一、龋齒的預防

龋齒俗名虫牙，是齒病中最多的一種。

齒質漸次的崩壞，咀嚼不便，並且時常發生疼痛，每易誘發胃腸的病。

預防的法子，第一要注意口內清潔。流行性耳下腺炎，是一種流行的病。腮腺腫脹疼痛

時還能化膿。這種病以小學生發生最多。

預防法

這種病的病原存在病人的唾液裏，所以和病人談話的時候，距離不可過近，口腔也要保持清潔。

三、胃炎的預防

胃炎是最

多的一種病，有急性和慢性的分別。急性的有口渴，倦怠，食慾缺乏，胃痛，恶心，嘔吐等症候。慢性的症候較輕。預防有下列的九條：

(1) 不可暴飲暴食。

(2) 不可吃過冷過熱的食物。

(3) 冷的和熱的食物不可同時並吃。

(4) 食物必須咀嚼充分方可咽下。

(5) 不可食不易消化的東西。

(6) 食飯要有定時。

(7) 不可食零食。

(8) 每日須大便一次。  
(9) 注意飲食的衛生。

四、腸炎的預防

腸炎也是一種病，也有急性和慢性的分別。牠的主要症候，是下痢和腹痛。

預防法和胃炎一樣。特別注意的，睡覺的時候，不要讓腹部受冷。

玉璋硯弟：

勸友人勿曠課

北京高級職工學校  
張靜塵

信

風啊！雨呀！一連數天，真使人懊惱！我盼望你早早的來銷假，好來慰我的寂寞，卻是總也不見你的影踪，我覺得非常的悵恨！究竟你爲了什麼事，好久的不到校裏來呢？我想我們青年，光陰是寶貴的，真是「一刻千金」啊！若不急時的努力，用心讀書啊，到了年華老大，那就是「依然故我」。到了那個時候再後悔，也就來不及啦！

但你不致於荒廢學業，就是我，有了你這個良好的友人來伴我，也可以免了我終日的煩悶呀。因爲你是我最相好的窗友，故此我纔敢直言勸你，還要請你多多的原諒我！祝你進步！

少泉鞠躬



### 博物常識

南昌工專胡國懷

(一) 世界動物中，最強而有力者爲牡蠣。

(二) 世界受猛獸侵害的地方，印度爲最，因牠處在熱帶，所以產出猛獸極多。

(三) 世界產良馬最多的地方，以阿刺伯爲第一。

- (1) 不可赤足涉水，污水中每約有兩萬多種。
- (2) 有十二指腸蟲的卵子。
- (3) 不可食生菜，蔬菜上每附鐘能行六十四英里。
- (4) 不可赤足涉水，污水中每約有兩萬多種。
- (5) 不可食不易消化的東西。
- (6) 食飯要有定時。
- (7) 暴雷雨的速度，平均一點鐘，走十四英里。
- (8) 生物中以鯨魚的皮爲最厚。
- (9) 蟑的力量，能引行大於己身五十倍以上的東西。
- (十) 視力的敏銳，以蜜蜂爲

## 華記

## 日記的一頁

蔣天明

天亮起床。薄的被，薄的棉襖，唉，唉，教我怎樣挨過這可怕的殘冬！這該死的老婆，鐵口地捧着討厭的女孩，不做一點生活，昨天交她縫補的破衣，到今天一針也不會織。窮人怎麼養得懶妻呢？我實在忍不住我的忿怒了。

剛洗完臉，賣饅餅的又叫到門前了。我想戒了今天這一頓早餐，但我不敢。勞作中的上午是多麼悠長呵！我硬起心腸，把抽屜裏所剩的十枚銅子，都買了燒餅，大嚼一頓。我瞅着被窩裏捲縮着的老婆，喊了一聲：『懶冤家，起來吧！』不料倒把小冤家駭得啼哭起來了。我顧不得這許多，匆匆地走出門外。寒風像針兒般的刺着我的額頭和雙頰，鼻凹裏和嘴唇上都變成堆積灰沙的土丘；手指和耳輪，都不是我的了。好不容易，走了半個鐘頭，走到工廠。微倅工人還有一半不曾到齊，不至於受了冷嘲。

做了半天工，出了一身汗，並且暫時忘了頭腦裏已經發出這樣號令。

『十一點了，還有一個鐘點，快做吧！』工頭看了看手錶，時間去得太遲緩，真是一種惡物，真是我們的仇敵！

『十二點鐘，回去吃飯吧，午後一時都要到齊！』工頭又發號令了。

『先生，請借我兩角小洋吧，我家中已經沒有米了。』等到其餘的人都走出之後，我堆着笑容，發出這樣的要求。拿一角去，晚間再拿一角。』工頭一面說，一面摸錢，現出不屑的神氣。

灰沙遮着當頂的太陽，風兒却減去幾分寒威。我走進我那沒有窗戶的草屋，老婆坐在矮凳上揩眼淚，說是餓得乳水都不旺了。

『我又倦又氣，又覺得她可憐，遇着這倒海的丈夫，我只得低着頭，沒有話說。

『拿到錢嗎？』她問。

她拿了錢，很高興地出去了。她買了窩窩頭回來，我們

吃完午膳——總算是午膳吧——我就匆匆地跑到工廠去。

郵差說是鄭州寄來的。』我拆開一看，寫的是：

萬急天明兄：我被房東逼得要命了。他聲言再過一星期繳房租，要把我送區裏去。聽說你已經進工廠，想

來總可以過活請快快給我，救急！救急！

弟胡又安叩十二月五日

哈哈，天下竟有這種癡心妄想的人！

我們吃了幾塊烤番芋，都抖索索地縮進破爛的被窩了。

他的妻又對他說：『你既

不聽我言，你每日吸煙消耗

的金錢，當照數給我一份。

『職工依允，便每日照給與

伊。他的妻儲存不用，過一

年後，將所儲的錢買了一隻

金手表。職工見他的妻有了

金手表，就疑惑起來，便對

她問道：『你那手表來歷不

明，你那有錢去買呢？』他

的妻正色答道：『你不要狐

疑，手表的來歷，確係由紙

## 手錶的來歷

故  
事

楚

## 選論



## 一、烟酒的浪費

（唐山職工學校 陳元崑）

「務教育」，這是我一個理想。中國的教育，雖是極其不普遍的。無論那等人，都有這兩種嗜好；就是乞丐兒也要浪費一些，東討西要的得到幾文錢，吃喝還不足，還要去買支香煙來吸吸，打點酒來喝喝；貧苦的且是這樣，那富老闆爺更不用說了。這筆款項我們不要把牠看輕了，俗語說的話，『滴水成河，星火燎原。』若是把這兩種浪費的款項統積起來，做一件大事業，真容易得很。假如用牠去築路，償債，開礦，濟貧，以及等等正當的用途，准可以用之有餘。吾國現下對於烟酒的嗜好最深，流毒最巨，揮金最多的一種嗜好的，不可勝數。但是有誰不知道烟酒是一件害人。吾國現下對於烟酒的嗜好最深，流毒最巨，揮金最多

的毒物呢？而溺於其中的同胞，仍舊不肯覺悟，這不是很可悲的事情嗎？青年諸君呵！我們是萬不可以沾染的，因為我們青年人腦筋是極純潔的，若是沾染這兩種嗜好，不僅徒然耗費金錢，思想也就疲弛了。換一句話說，我們無底的，倘若人人戒除

這種嗜好，把這些浪費的錢積存起來，以備殘年養老費或子孫的教育費等等，這豈不是萬全的策嗎！

## 二、學工宜遵守職

### 工學校的規則

京漢路長辛店職工學校工張觀瀾

現在國有鐵路，大都成立職工學校了。我們工人大多數入校求學，所以稱入學的為學工，我們既被叫作學工，就應知道學工必要遵守的規則。這規則立於何地呢？就立在職工學校裏面。什麼這學校要立規則呢？是要拿他來壓制我們嗎？拘束我們呢？不是！不是！是將拿他來治理校務，維持秩序的。公布的規則，也是很簡單的，其中重要的規條，不過就是學工必要按着校中所定時間，不可隨便早晚；歇假必要正式請求，不可私自缺席；見了教員，必要恭敬，不可輕縱；授課時間，必要用心聽講，不可宣談大笑；課外休息，也要整肅，不可鬪鬧等等。在以上這幾規條，我們稍能自愛就可辦到的麼。這不是又很容易違守的麼。

## 本刊徵稿啓事

### 西哲名言

亞心

人類偉大事學，皆從

「二」投稿須用白話，以淺顯為主。至長不得過一千字。  
前未有的機關車。司脫

辛苦得來，世界文化，亦為  
辛苦之產物。「史邁爾」

求衣食須辛苦，求愉快

須辛苦，求學識亦須辛苦。

辛苦者，宇宙間之公例也。

「羅史根」

不勤勞，何從得安樂？

「加黎」

大學術不能一時得，大

事業不能一起成，猶之行路

一步進一步。「史邁爾」

由上列的四條格言看來

，就可知道世間母論甚

麼事情，都要從辛苦裏

求得的。如果你們想

成就大學問，大事業，

固然要辛苦；就是求衣

食，求愉快，求智識，

也須從辛苦的一條路走

去，才能夠達到你們的

目的。講到要成就大學

問，大事業，不特要經

過辛苦的途徑，還要一

朝一夕就可成功的。你

們請看發明鐵路機關車

的一個偉大人物，司脫

芬森，他其始也是一個

平常的工人，後來他發

奮做事了，他不避艱苦

，一直向着成功的路前

人。

人。